Оновлення змісту роботи дошкільної ланки

в 2014-2015 навчальному році відповідно до 
Базового компоненту дошкільної освіти.

Інструктивно-методичні рекомендації.
Діяльність дошкільних навчальних закладів здійснюється відповідно до вимог Законів України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Про охорону дитинства» та інших нормативно-правових актів. 

Зміст освітньої роботи в дошкільних навчальних закладах м.Добропілля в 2014/2015 навчальному році має відповідати основним концептуальним положенням Базового компонента дошкільної освіти, яким визначено вимоги до рівня освіченості, розвиненості й вихованості дитини 6 (7) років перед її вступом до школи. Базовий компонент передбачає оволодіння змістом дошкільної освіти впродовж усього періоду дошкільного дитинства і визнає цінність кожного вікового етапу для особистісного розвитку за умови повної реалізації дитиною своїх потенційних можливостей.

Реалізація Базового компонента  дошкільної освіти забезпечується освітніми програмами та навчально-методичною літературою, що затверджені або рекомендовані Міністерством освіти і науки України чи схвалені для використання в дошкільних навчальних закладах комісією з дошкільної педагогіки та психології Науково-методичної ради з питань освіти МОН України.

У 2014/2015 навчальному році чинними є такі програми.

Комплексні освітні програми:

- «Оберіг», програма розвитку дітей від пренатального періоду до трьох років (наук. кер. Богуш А. М.);

- «Впевнений старт», програма розвитку дітей старшого дошкільного віку  (авт. кол.: Андрієтті О. О., Голубович О. П. та ін.);
- «Дитина», програма виховання і навчання дітей від 2 до 7 років  (наук. кер. Проскура О. В., Кочина Л. П., Кузьменко В. У., Кудикіна Н. В.);
- «Дитина в дошкільні роки», освітня програма (наук. кер. Крутій К. Л.);
- «Українське дошкілля», програма розвитку дитини дошкільного віку (авт. кол.: Білан О. І., Возна Л. М., Максименко О. Л. та ін.);
- «Соняшник», комплексна програма розвитку, навчання і виховання дітей дошкільного віку (авт. Калуська Л. В.);

- «Я у Світі» (нова редакція), програма розвитку дитини дошкільного віку (наук. кер. Кононко О. Л.);

- «Стежина», програма для дошкільних навчальних закладів, які працюють за вальдорфською педагогікою (авт. Гончаренко А. М.,          Дятленко Н. М.).

Парціальні освітні програми:

- «Про себе треба знати, про себе треба дбати», програма з основ здоров’я та безпеки життєдіяльності дітей віком від 3 до 6 років  (авт. Лохвицька Л. В.);

- «Грайлик», програма з організації театралізованої діяльності в дошкільному навчальному закладі (авт.: Березіна О. М., Гніровська О. З.,   Линник Т. А.); 
- «Радість творчості», програма художньо-естетичного розвитку дітей раннього та дошкільного віку (авт.: Борщ Р. М., Самойлик Д. В.);

 - «Граючись вчимося. Англійська мова», програма для дітей старшого дошкільного віку, методичні рекомендації (авт.: Гунько С., Гусак Л.,      Лещенко З.).

Ефективність освітнього процесу в дошкільних навчальних закладах багато в чому залежить від забезпечення якісного навчально-методичного супроводу програм. Це навчально-методичні, методичні посібники, рекомендації для педагогів та батьків; навчальні посібники, енциклопедії, хрестоматійні збірки, робочі зошити, альбоми для спільної роботи дорослого з дітьми. Зазначені види навчальної літератури, варіативно об’єднані автором або самим педагогом у навчально-методичні комплекти, сприяють  налагодженню тісної психолого-педагогічної взаємодії між усіма учасниками освітнього процесу та реалізації інтегрованого підходу до формування   різнобічно розвиненої особистості  дошкільника. Тому доцільним і правомірним є використання в освітній роботі з дітьми комплектів навчальної літератури (односпрямованих, різноспрямованих, тематичних, комбінованих), які відповідають вимогам освітнього стандарту та орієнтовані на виконання завдань чинних програм.
Для підвищення якості дошкільної освіти, забезпечення її сталого інноваційного розвитку в цьому навчальному році педагогічні колективи дошкільних навчальних закладів мають спрямовувати свою  діяльність на формування різнобічно розвиненої, духовно багатої, оптимістично та патріотично налаштованої особистості, починаючи з перших років життя дитини і  завершуючи її вступом до школи. Вирішуючи окреслені основні завдання сучасної дошкільної освіти, у 2014-2015 навчальному році методичний кабінет відділу освіти Добропільської міської ради акцентує увагу керівників  та педагогів дошкільних навчальних закладів на виконання  наступних рекомендацій:
- Проаналізувати результати роботи за оновленим Базовим компонентом дошкільної освіти та внести відповідні корективи в організацію освітньо-виховного процесу з дітьми в ДНЗ на наступний навчальний рік.
- Продовжити вивчення, узагальнення та розповсюдження кращого досвіду роботи педагогічних колективів й окремих педагогів за БКДО.
- Забезпечити фізичний, психічний і соціальний розвиток дітей  раннього віку (від 1 до 3 років), їх безболісну адаптацію до змінних умов життя та успішного входження у соціальне середовище.
- Впроваджувати моральну педагогіку для формування особистості дитини, її соціально-морального розвитку – у світлі завдань БКДО, патріотичне виховання у контексті розвитку духовного потенціалу особистості дитини дошкільного віку. Підсилити роботу з виховання основ національної самосвідомості дитини дошкільного віку в умовах розвитку української державності. 
- Сприяти трудовому вихованню в процесі організованої й самостійної предметно-практичної діяльності дітей. Осучаснити зміст, форми організації та методи трудового виховання дітей дошкільного віку в дошкільному закладі.
- Забезпечити наступность в реалізації завдань духовного, патріотичного, трудового виховання між дошкільною і початковою ланками освіти.     
Шановні колеги! Сподіваємося, що ці рекомендації допоможуть вам оптимізувати педагогічну діяльність, спрямувати її  на реалізацію особистісно орієнтованого підходу в дошкільній освіті, створити у дитячому садку сприятливе для розвитку особистості дошкільника середовище.

