                                                           Передмова

      Методичний посібник для молодих вчителів «Чому треба вчити в сучасній школі?»- це збірка  методичних матеріалів , які авторка підготувала і використала у роботі з слухачами  Школи молодого вчителя « Пошук». Посібник рекомендується використовувати  під час підготовки вчителів до уроків. Дуже важливо, щоб учителі, використовуючи ці матеріали ,зрозуміли  теоретичний підхід та філософію поданих рекомендацій. Сподіваюсь, що цей посібник  допоможе вчителям поліпшити свою роботу з підготовки сучасного уроку. В умовах упровадження  нових Державних стандартів значно підвищуються  вимоги до педагогічних кадрів, а саме до їх професійної компетентності , здатності до творчої діяльності та особистих якостей, зазнає багатьох змін  урок як організаційна форма навчання. Це перш за все пов’язано із змінами вимог до якості освіти. В цілях і змісті шкільної освіти відбуваються   суттєві зміни , вони обов'язково впливають на дидактичні і методичні аспекти організації уроку, оцінювання його ефективності. Це зумовлено тим , що під час уроку вчитель застосовує всі основні категорії дидактики: мету навчання, зміст, форми, методи, технології , контроль, оцінювання тощо.  Тому не випадково в

 посібнику  подаються теоретичні матеріали з дидактичних питань . А саме:Урок як основна технологічна одиниця освітнього процесу, Алгоритм підготовки до уроку.

Урахування особливостей учнів класу,Постановка ефективних цілей, 

Алгоритм визначення навчальних цілей теми,Формулювання мети (шпаргалка для вчителя),Визначення методів мотивації, Вимоги до уроку, Правила успішного уроку 

Форми навчання ,Методи навчання,Функції оцінювання результатів,Методика проведення рефлексії,Планування творчого уроку. 

                                       Про новий Державний стандарт базової і повної ЗСО 

Стандарт освіти як педагогічна категорія.Стандарт освіти – система основних параметрів, що приймаються за Державну норму освіченості, яка відображає соціальний ідеал і враховує можливості реальної особистості й системи освіти по досягненню цього ідеалу. Основними об’єктами стандартизації в освіти є її структура, зміст, обсяг начального навантаження і рівень підготовки учнів. Стандарт освіти визначає обов’язковий мінімум змісту основних освітніх програм, максимальний обсяг навчального навантаження учнів, вимоги до рівня підготовки випускників і є основою для створення ряду нормативних документів (навчальних планів, атестації кадрів, положень про акредитацію навчальних закладів тощо).
 Стратегічні цілі та основні ідеї нового Державного стандарту 

Процес справжнього реформування – модернізації змісту освіти – стартував: про це свідчить затвердження Державного стандарту початкової загальної освіти, на основі якого розроблено навчальні програми для початкової школи. Наступним кроком з реалізації стандарту, поступове впровадження якого розпочнеться з 1 вересня 2012 р,. є підготовка підручників – і за формую, і за змістом – нового покоління.  

Державний стандарт базової і повної ЗСО, розроблений МОНмолодьспорту – ще один помітний успіх у процесі модернізації. Поступове його впровадження розпочнеться з 1 вересня 2013 р. (основна школа) та з 1 вересня 2018 (старша школа).

До пріоритетних стратегічних цілей прийнятого нового Державного стандарту можна, насамперед, віднести наступні:

· розвантаження та оновлення змісту освіти;

· забез​печення єдиного освітнього простору;

· орієнтація на реалізацію компетентнісного підходу до змісту освіти, на формування універсальних компетенцій;

· створен​ня рівних можливостей для отримання якісної освіти; 

· забезпе​чення наступності, основних освітніх галузей і ліній початкової, основної і старшої школи; 

· розвантаження змісту окремих освітніх галузей;

· зменшення кількості предметів, що їх вивчають, ліквідування одногодинних курсів;

·  сприяння повноцінній реалізації ідеї особистісно-орієнтованого навчання, зокрема забезпе​чення його профільної спрямованості у старшій школі; 

· збалансува​ння питомої ваги гуманітарного, природничо-математичного і тех​нологічного складників у змісті освіти;

· забезпечення психічного та фізичного здоров'я учнів.

Новий Державний стандарт орієнтує педагогів на перехід від декларування переваг особистісної моделі, компетентнісного та діяльнісного підходів навчання до їх практичного впровадження.

У стандарті виокремлено сім освітніх галузей: мови і літератури; суспільствознавство; культура та мистецтво; математика; природознавство; технології; здоров’я і фізична культура. Опис освітніх галузей здійснюється послідовно за ступенями школи. У результативній складовій кожної освітньої галузі визначено Державні вимоги до навчальних досягнень учнів, які відповідають змісту та структурі предметних компетентностей (учень знає, розуміє, застосовує, аналізує, виявляє ставлення, оцінує тощо). Водночас, із предметною підготовкою за року здобуття загальної середньої освіти діти мають оволодіти ключовими компетентностями, які формуються на міжпредметній основі та є інтегрованим результатом предметних і міжпредметних компетентній. 

Зміст освіти і вимоги до його засвоювання диференціюються за двома рівнями: базовим (на рівні обов’язкових вимог до загальноосвітньої підготовки учнів визначених Державним стандартом)  і профільним (за відповідними програмами, що будуть розроблені та затверджені МОНмолодьспорту України). Базовий рівень освіти є обов’язковим вивченням всіх базових дисциплін, закінчується у 9 класі.

 Головні відмінності між старим і новим Державним стандартом

Головні відмінності наступні: 

1) надано перелік і чітке тлумачення предметних, міжпредметних, ключових компетентностей учнів;

2) враховано пропозицію щодо розвантаження змісту стандарту – його розвантажено по всім галузям;

3) посилено прикладний на практичний зміст усіх галузей;

4) співвідношення між інваріантною та варіативною складовими плану згідно з новим стандартом 50/50 % замість 70/30 %, що створює більш широкі можливості розподілу 50 % навчального часу самим навчальним закладам;

5) виконано принцип наступності між початкової та старшою школою;

6) значно посилено увагу до вивчення іноземних мов – запропоновано вивчення другої іноземної мови, починаючи із 5 класу. В галузі викладання іноземних мов ураховані рекомендації Ради Європи;

7) згідно з новим Державним стандартом, створено умови для запровадження у старшій школі справді профільного навчання: навчальний час для вивчення обов’язкових для всіх предметів становить менше 50% (включно з освітньоїю галуззю здоров’я і фізична культура); на цикл профільних предметів відводиться 1/3 навчального часу, створено можливості для забезпечення індивідуальних освітніх потреб учнів за рахунок додаткових годин на поглиблене вивчення окремих предметів, курсів за вибором, факультативів; 

8) збережено загальноосвітній профіль для особливо сільських шкіл. де не створено умови для реалізації профільного навчання.

                                               Чому треба вчити в сучасній школі?

Насамперед – соціальним і надпредметним компетентностям, що дозволяє реалізувати себе в будь-яких обставинах щонайкраще. 

Які ж засоби досягнення цих головних умінь нинішнього століття? 

Загальновідомо, що не можна рухатися вперед з головою, поверненої назад, а тому неприпустимо використовувати неефективні, застарілі технології, що вимотують і учня й учителя, вимагають більших тимчасових витрат і не гарантуюче якісної освіти. 

Однак, у сучасній школі спостерігаються й ранні педагогічні кризи, уповільнення або припинення професійного росту педагога. Учитель, на жаль, не володіє технологіями, що забезпечують реалізацію індивідуальних навчальних програм і проектної діяльності, немає механізму випередження у формуванні педагогічної техніки, відсутні педагогічні співтовариства, що вміють працювати в рефлексивному режимі на основі вибудовування паритетних відносин, учитель слабко володіє механізмами експериментальної апробації. 

Але ж сучасна школа – це школа, де технології вчителі створюють самі, проектуючи освітні процеси "від дитини", від його потреб, мотивів, можливостей, здібностей. 

Треба сказати, що суспільство завжди висувало високі вимоги до вчителя. Зміни, що відбуваються в останні роки, зажадали ще більш якісного перетворення діяльності педагогів у професійному полі, поглиблення оперативності й відкритості вчителя. 

Як основний фактор відновлення системи освіти, і сьогодні, і завтра, буде виступати особистість учителя, з яскраво вираженою індивідуальністю, із правом на вибір технології навчання й відповідальністю за результати розвитку особистості учня. 

Ця мета передбачена й у проекті професійного стандарту, що представляє сучасного педагога як високого професіонала, що глибоко володіє своїм предметом і має власний стиль педагогічної діяльності, який базується на основі цілого комплексу компонентів особистості. 

Саме такого вчителя завжди відрізняє високий ступінь результативності. У структурі його особистості завжди гармонійно сполучаються наукові й педагогічні інтереси й потреби, вимогливість до себе, самокритичність. Адже сам статус учителя не дає автоматичного авторитету його носієві.

І, все-таки, школа – це, насамперед, урок. Говорять, що урок – це театр двох акторів, учителя й учня. Він, подібно спектаклю, має трохи запрограмованих дебютів, які волею учасників переростають у нескінченну кількість імпровізованих продовжень. 

Але на сучасному уроці повинні творити обидва суб'єкти педагогічного процесу, і, саме від учителя прямо залежить творче осяяння учня, для якого необхідно створити на уроці те середовище, той простір, ту площину, де як найбільше повно зможуть розкритися природні задатки та творчі потенції дитини й буде здійснюватися його постійний інтелектуальний, моральний та духовний ріст. 

Сучасний урок – це урок демократичний. Він проводиться не для учнів, а разом з ними. Його характеризує не навчання словом, а навчання справою. 

Для сучасного уроку характерними ознаками є: 

гуманітарний потенціал і гуманізація навчання; 

варіативність і гнучкість структури уроку; 

спрямованість уроку на особистість учня; 

системний підхід до архітектури уроку та процесу навчання; 

спрямованість уроку на головне – генералізація навчання; 

повне засвоєння нового матеріалу на уроці; оптимізація форм роботи на уроці; 

економія часу в шкільному навчанні.

Урок як основна технологічна одиниця освітнього процесу

Урок – це така організаційна форма навчальної роботи в школі, за якою вчитель у рамках точно встановленого часу з постійним складом учнів однакового віку за сталим розкладом вирішує певні навчально-виховні завдання.

Крім уроку, навчання може бути організоване у формі творчої майстерні, проектного заняття, семінарських занять, вільної роботи учнів та ін.

Нині, як ніколи раніше, підвищилися вимоги до уроку – основної форми навчання і виховання молоді.

До основних компонентів уроку відносять: мету уроку, зміст навчального матеріалу, методи та засоби навчання, форми організації навчальної діяльності учнів. Суттєвий вплив на визначення структури уроку та його композиції, а також на перебіг і ре​зультати здійснюють учасники навчально-ви ховного процесу – учні та вчителі. Від особливостей кожного з них значною мірою залежать і вибір прийомів діяльності на уроці.

Урок є частиною навчально-виховного процесу і на нього, як і на навчально-виховний процес, впливають: 

зміни, що відбуваються в суспільстві, які обумовлюють соціокультурні, економічні умови для розвитку всіх його сфер, у тому числі й освітньої; 

державне замовлення школі на підготовку майбутніх громадян, здатних задовольнити актуальні потреби суспільства; 

державні стандарти та програми з їх цілями й предметним змістом; 

сучасні педагогічні концепції з їх цілями, принципами, технологіями.

Крім зазначених чинників на структуру та результативність уроку мають вплив особистість учителя, його стиль спілкування з учнями, рівень фахової підготовки, ступінь володіння методичними прийомами та вміння враховувати під час управління навчальною діяльністю психологічні особливості кожного учня.

Сьогодні вітчизняні та зарубіжні вчені поряд з традиційним уроком виділяють ще й такі форми організації навчального процесу, як: інтегрований урок, лекційно-семінарські або лекційно-практичні заняття, проектні заняття, творчі майстерні, автономне навчання та вільна робота учнів (Т. Тучкова). Кожний із цих типів занять має свої особливості в організації та змістовному наповненні.

Пошуки нових типів уроків і нових форм організації навчальної діяльності учнів пов'язані з прагненням учителів розв'язати основні проблеми уроку, до яких відносять: 

проблему, пов'язану з колективним способом організації навчання й індиві​дуальним характером сприймання, інтелектуальної діяльності, емоційного реагу​вання та розвитку кожного учня; 

проблему, пов'язану з організацією прямого та зворотного зв'язку між учителем і учнями. її сутність полягає в тому, що прямий зв'язок (учитель – учень) є регулярним, а зворотний (учень – учитель) – нерегулярний, епізодичний. Уна​слідок цього значно знижується здатність учителя до управління навчальним про​цесом, зростає кількість педагогічних і методичних помилок, знижується ймовір​ність попадання в «зону найближчого розвитку учня», що призводить до зниження результатів навчання; 

проблему, що виникає внаслідок протиріччя між вербальним характером навчання, під час якого учні слухають, читають, спостерігають, розв'язують запропоновані вчителем задачі, і завданнями різнобічного розвитку молоді, здатної до творчого мислення, активної перетворюючої діяльності, молоді, яка має власну громадянську позицію; 

проблему, пов'язану з реальним обсягом конкретного навчального матеріалу, який необхідно засвоїти в межах програми, часом, необхідним для його вивчення, та тривалістю уроку. Наслідком її існування є: перевантаження учнів, яке призводить до погіршення стану їх здоров я; спарення уроків; застосування методик «занурення» в навчальний предмет та ін.

Ступінь розуміння та розв'язання цих проблем суттєво впливає на ефективність уроку.

Проте, урок – це видима частина роботи вчителя, якій передує велика підготовча діяльність. Наприклад, Є.Стоунс вважає, що проведення будь-якого уроку складається із трьох фаз: підготовчої фази, фази активного навчання шляхом взаємодії вчителя з учнями і фази оцінювання результатів. 

Чи впливають зміни, що відбуваються в суспільстві, на структуру та композицію уроку? 


Ні 

Алгоритм підготовки до уроку

Підготовка до уроку – важливий етап роботи вчителя. Що значить підготуватися до уроку? На які моменти звернути особливу увагу? Що важливо продумати безпосередньо перед проведенням уроку? 

Підготовка містить у собі:

визначення уроку в термінах навчання учнів; 

аналіз мети уроку для того, щоб виявити його основні елементи; 

визначення ключових характеристик понять і навичок, яким навчатимуться учні;

перевірка наявного рівня володіння учнями предметом, якому їх навчатимуть; 

прийняття рішення про те, як забезпечити поступове навчання, яке гарантує учневі високий рівень успішності; 

прийняття рішення про тип здійснюваних учнями дій, про характер зворотного зв'язку, який слід забезпечити, про способи пред'явлення навчального матеріалу і оцінку ступеня його засвоєння. 

Можна використати такий алгоритм дій учителя при підготовці до уроку: 

Урахування особливостей учнів класу. 

 Врахування своїх індивідуальних особливостей. 

Постановка ефективних цілей. 

Визначення методів мотивації. 

Розглянемо кожну дію окремо1. Урахування особливостей учнів класу: 

успішність класу (сильний, слабкий; однорідний, неоднорідний; активний пасивний); 

ставлення учнів до предмету (байдуже, небайдуже; допитливість, зацікавленість; короткочасний інтерес, який не реалізується в конкретній діяльності); 

темп роботи (швидкий, середній, повільний); 

сформованість навчальних умінь (достатньо сформовані, не в повному обсязі); 

ставлення до різних методів навчання в залежності від характеру пізнавальної діяльності (репродуктивний; проблемне викладання; частково-пошуковий; дослідницький); 

ставлення до різних форм навчальної роботи, в тому числі нестандартних (урок-ділова гра, урок-семінар, урок-гра «поле чудес», урок-діалог); 

загальна дисципліна учнів (наскільки дисциплінований клас).

 2. Урахування власних індивідуальних особливостей

комунікативність;

емоційність при організації навчальної діяльності учнів;

управління сприйняттям нового навчального матеріалу учнями;

уміння подолати поганий настрій;

упевненість у своїх знаннях, уміннях;наявність умінь імпровізації;

уміння користуватися різними засобами навчання.

3. Постановка ефективних цілей 

Мета діяльності педагога – це його прагнення, усвідомлене рішення змінити ступінь навченості, вихованості й розвиненості учнів. Тому цілі уроку повинні бути максимально конкретними, щоб при підбитті підсумку уроку ми могли обґрунтовано відповісти на питання "Чи досяг урок поставленої мети? Є загальні принципи постановки будь-яких цілей, які також доречно застосовувати і при постановці цілей уроку. 

Правила постановки ефективних цілей уроку: 

Конкретність – сформулюйте конкретно, що Ви хочете побачити наприкінці своїх дій? Щоб діти просто прочитали текст підручника або переглянули малюнки книги, або щоб вони після читання тексту, перегляду малюнків змогли переказати та проаналізувати прочитане чи побачене? Якщо просто прочитати, переглянути – то скоріше за все діти зможуть це зробити без Вас. А от якщо навчитися аналізувати, навчитися переказувати – то тут не обійтися без учителя! 

Вимірність – перш ніж ставити мету подумайте, а як Ви будете перевіряти її досяжність? Якщо немає вимірників, то складно оцінити результати і їх ефективність. Тож згідно із загальними критеріями розобляються конкретні критерії для певної теми. 

Досяжність – при постановці мети необхідно враховувати свої особистісні та професійні якості, а також характеристику класу. Цілком зрозуміло, що для різних класів критерії ефективності можуть вирізнятися. Можливі такі варіанти: 

постановка цілей на рівні можливостей класу, потім поступове підвищення (підходить для системного вивчення предмету) 

постановка цілей з розрахунком на досить інтенсивну роботу з метою значного підвищення результатів (зробити прорив) 

постановка цілей з метою наближення до граничних показників (наприклад, підготовка до іспитів) 

постановка мети вище за можливості (наприклад, при підготовці до змагань) 

Значимість – необхідно розуміти, навіщо все це робиться, чому це важливо. Чим сильніша мотивація і значимість виконуваної роботи, тим більш високі результати можна досягти. 

Конкретність терміну виконання – кожна мета повинна мати конкретну дату початку і дату закінчення (її досяжності).

Алгоритм визначення навчальних цілей теми (модуля) 

Пригадайте, що необхідно розуміти під поняттям "навчальні цілі теми", навіщо їх визначати. 

Встановіть, який сенс вивчення даної теми(модуля) в загальному курсі дисципліни. Досягненню яких цілей відповідного розділу буде сприяти її вивчення. Що дає її вивчення для розуміння певної наукової дисципліни? 

Продумайте, на яких фактах (подіях, явищах, процесах), що розглядаються в темі, необхідно зупинити увагу учнів, щоб сприяти досягненню ними навчальних цілей курсу та розділу. Укладаючи зміст теми, формулюйте її проблематику таким чином, щоб виділити ті аспекти наукових фактів, на яких ви зосереджуватимете увагу учнів. 

 Встановіть, які елементи знань: події, явища, процеси, факти, поняття та судження – мають засвоїти учні для того, щоб скласти для себе загальне уявлення про поняття даної наукової дисципліни. 

Встановіть, які вміння учнів дозволяють їм осмислити поняття даної дисципліни. Сформулюйте для учнів завдання, що дозволять розвинути низькі та високі мовленнєві навички. 

Перевірте, чи визначені вами завдання для учнів взаємопов’язані та взаємозалежні: реалізація одних має бути умовою для виконання інших. Вилучіть з-поміж сформульованих вами завдань ті, які не відповідають цій умові. Доповніть навчальні цілі теми, щоб забезпечити їх систематичний характер. 

Одним із способі формулювання цілей є метод, запропонований американським педагогом Т.Гілбертом. На думку вченого-практика, вчитель насамперед має сформулювати всі можливі суспільно значущі ролі гіпотетичного "ідеального випускника", який абсолютно повно засвоїв предмет, та визначитись, чи доцільно, здійснюючи підготовку молоді в загальноосвітній школі, підтримувати існування всіх можливих суспільних ролей? Ролі, вибрані пріоритетно, можна вважати завданнями вивчення загальноосвітнього предмета. Формулювання мети (шпаргалка для вчителя) 

До виховної мети:

безпосередньо в предметі знаходити приховані, але плановані можливості для виховної дії; 

оцінка подій; 

ставлення до героїв; 

звеличення ролі науки; 

моделювання позитивного погляду і поведінки; 

ставлення до кожного учня з граничною пошаною; залучення до суспільної діяльності у зв’язку з предметом, у тому числі допомога відстаючим. 

До навчальної мети: 

навчитися аналізувати, ставити завдання, знаходити можливі рішення; 

навчити розумного і корисного спілкування; 

навчити працювати з текстами. 

До розвивальної мети: 

розвинути вміння зосереджуватися, концентрувати увагу; 

розвинути вміння відстоювати свої позиції; 

навчити знаходити знання, користуватися різними джерелами інформації. 

Приклади формулювання цілей уроку надані в таблиці 1.

Приклади формулювання мети уроку Мета
Приклади формулювання

Навчальна 


 навчити, дати поняття, встановити залежність; 

сформувати (формувати), розширити та поглибити знання або поняття;

узагальнювати, удосконалювати знання; 

Розвивальна
удосконалювання розумових здібностей, здатності до самостійності мислення; тренування винахідливості;

розвиток критичності та гнучкості розумових операцій, уміння робити зіставлення, висувати гіпотези;

збагачення словникового запасу, оволодіння виразовими засобами мови;

розвиток уяви, фантазії, спостережливості;

розвиток пам’яті, почуттів, волі.

 Виховна 


 формування світогляду, наукових переконань, працьовитості;

здійснення морального, естетичного виховання;

духовне збагачення, всебічний розвиток; 

виховання любові до предмета. 

4. Визначення методів мотивації 

Мотивація – це так звані психічні явища, що стали спонуканням до виконання тієї або іншої дії, учинку, що визначають активність особистості та її спрямованість на досягнення запланованого результату. 

Мотиваційні технології покликані сприяти швидкому включенню учнів у професійну навчально-пізнавальну й навчально-виробничу діяльність без тривалого «вживання» в роботу, підтримувати діяльність на необхідному рівні активності. 

 Наявність мотиваційного компоненту в процесі навчання забезпечує: 

швидкість включення в навчальну діяльність, 

стійкість інтересу до неї, 

наполегливість у вирішенні навчальних проблем. 

 Існують різні класифікації методів мотивації. Одна з поширених класифікацій методів мотивації поділяє їх на дві групи. 

 Перша підгрупа – методи стимулювання інтересу до навчання. Інтерес, як фактор, що стимулює діяльність у всіх його видах і на всіх етапах розвитку обов'язково характеризується: 

позитивною емоцією щодо діяльності («я люблю цю працю»), 

наявністю пізнавальної сторони цієї емоції («мені цікаво працювати»), 

наявністю безпосереднього мотиву, який випливає з самої діяльності. 

У процесі навчання важливо забезпечити виникнення позитивних емоцій щодо навчальної діяльності, її змісту, форм і методів реалізації. Емоційний стан завжди пов'язаний з подивом, співчуттям, радістю, гнівом. Тому важливо до процесів сприймання, осмислення, запам'ятовування підключити глибокі внутрішні переживання особистості, для чого застосовуються різні прийоми: створення ситуації новизни, актуальності, морального переживання, цікавості, подиву, образності та спеціальні методи: пізнавальні ігри, симуляційні ігри, дискусії. 

 Друга підгрупа – методи стимулювання обов'язку і відповідальності: роз'яснення значимості навчання, пред'явлення навчальних вимог, заохочення й осудження в навчанні. 

 Ефективною є мотивація на початку уроку, коли учні заохочуються до того, щоб вони самі окреслювали власні цілі. Досвід свідчить, що люди досягають більшого, ніж запланували, за умови, якщо вони самі зможуть формувати мету. У стінах класу Джаннетт Вос рекомендує проводити гру «Станція ДЧЦМЗ» – щоб зосередитися на запитанні «Для Чого Це Мені Знадобиться?». Ця гра дає можливість учасникам, що сидять у парах, розказати один одному і вчителеві, що вони сподіваються одержати від цього заняття (теми), нинішнього дня чи навчального року. 

Вимоги до уроку 

Щоб урок був успішний, педагог зобов'язаний на уроці дотримуватися цілого ряду ви​мог. Треба відзначити, що вимог до сучасного уроку так багато, що вони підрозділяються накілька груп: 

вимоги до структури уроку; 

вимоги до підготовки та організації уроку; 

вимоги до змісту уроку та процесу навчання; 

вимоги до техніки проведення уроку. 

Проаналізуємоосновні вимоги кожної групи. 

Вимоги до структури уроку включають: 

чітко визначені цілі та завдання уроку; 

визначення типу уроку, органічний зв'язок всіхчастин уроку; 

зв'язок уроку з попереднім уроком і закластиперспективу на наступний урок; 

вибір оптимальних, виходячи із цілей і завданьуроку, методів вивчення і закріплення нового матеріалу; 

оптимальність домашнього завдання (форма,обсяг, запис у щоденнику, облік індивідуальних особливостей тощо). 

Вимоги до підготовки та організації уроку припускають: 

підготовку та використання демонстраційного іроздавального матеріалу; 

можливість для учнів одержувати частину знань самостійно під керівництвом педагога; 

використовувати контроль і самоконтроль учнів упроцесі виконання навчальних завдань; перевірку і самоперевірку післявиконання ними завдання; 

при підготовці виділити складні моментинової теми, продумати методику їхнього пояснення. 

Вимоги до змісту уроку і процесу навчання включають: 

урок повинен сприяти розвитку пізнавальних процесів вучнів (сприйняттю, пам'яті, уваги, мислення, мовлення); 

формувати якості особистості школярів (дисциплінованість, акуратність, ініціативність тощо); 

урок повинен сприяти мотиву позитивного відношення учнів до учіння. 

Вимоги до техніки проведення уроку припускають: 

певний ритм і темп уроку оптимальний для учнів класу; 

сприятливий психологічний клімат на уроці (взаємна доброзичливість, готовність учителя прийти на допомогу учневі тощо); 

взаємне співробітництво вчителя й учнів,педагогічний такт; 

використання різних видів діяльності учнів, підтримувати інтерес до уроку. 

Урахування всіх вимог забезпечить успіх уроку.

Причини невдалого уроку 

Погане самопочуття вчителя. 

Невміння педагога втілити задумане в практичних діях. 

Недостатня продуманість якихось моментів уроку. 

Перевантаження учнів інформацією, яку вони не в змозі обробити.

Відсутність системи роботи вчителя на уроці й в уроках. 

Непідготовленість до уроку учнів. 

Дратівливість учителя, викликана попередніми уроками. 

Нелюбов до певної теми уроку. 

Невдоволення якогось учня класу, який зривається на інших учнів. 

Безумовно, кожний учитель виводить свої критерії, за якими визначає причини, що пояснюють невдачу уроку. Цікаво відзначити, що причини невдалого уроку, з погляду педагогів, змінюються залежно від їхнього педагогічного стажу. Результати опитування педагогів з різним стажем педагогічної роботи з цього питання показані в таблиці.

Причини невдалого уроку


Стаж роботи (років)

до 5-ти


5 – 10


10 – 15


більше 15

1. Погане самопочуття вчителя


6 %


10 %


13 %


16 %

2. Невміння педагога втілити задумане в практичних діях


46 %


18 %


9 %


4 %

3. Недостатня продуманість якихось моментів уроку (або уроку в цілому)


54 %


36 %


17 %


6 %

4. Перевантаження учнів інформацією, яку вони не в змозі обробити


24 %


18 %


15 %


14 %

5. Відсутність системи роботи вчителя на уроці й на уроках


48 %


18 %


5 %


—

6. Непідготовленість до уроку учнів


14 %


8 %


—


—

7. Дратівливість учителя, викликана попередніми уроками


6 %


10 %


9 %


6 %

8. Нелюбов до певної теми уроку


18 %


14 %


5 %


—

М. Махмутов виділяє наступні ускладнення вчителів у підготовці уроку:

перші труднощіпов'язані з пошуком такої організації уроків, яка забезпечила б не тільки засвоєння навчального матеріалу всіма учнями, але і їх самостійну пізнавальну діяльність, що сприяє розумовому розвитку. Це пов'язано з підготовкою навчального матеріалу і вибором відповідних методів навчання;

наступні труднощі полягають у знаходженні способів і прийомів створення проблемної ситуації та підборі проблемних питань, розрахованих на індивідуальну, групову роботу учнів;

останні труднощі пов'язані з необхідністю формування мотивів навчання, порушення інтересу учнів до теми, підвищення їх емоційного настрою.

Правила успішного уроку 

Яких же правил має дотримуватися вчитель, щоб урок можна було вважати успішним? В. Онушкіна, Ю. Кулюткіна сформулювали загальні правила, які забезпечують успішність уроку: 

Бути зібраним, чітко і зрозуміло ставити завдання перед учнями, послідовно вести їх до намічених цілей. 

Проявляти доброзичливість стосовно учнів. Не перебивати учня, дати можливість йому договорити, оскільки нечітка відповідь може бути наслідком незрозумілого запитання. 

Завдання для учнів повинні даватися ясно, коротко. 

Економити час: вчасно починати і закінчувати урок. 

Пред'явлена вимога до учнів має бути обов'язково реалізованою. 

Темп уроку – інтенсивний, але посильний для засвоєння навчального матеріалу більшістю учнів. 

Підтримувати ініціативу та активність учнів. 

 За І. Підласим вимогами до створення ефективного уроку є: 

використання новітніх досягнень науки, передової педагогічної практики, побудова уроку на основі закономірностей навчально-виховного процесу; 

реалізація на уроці оптимального співвідношення дидактичних принципів і правил; 

забезпечення належних умов для продуктивної пізнавальної діяльності учнів з урахуванням їх інтересів, нахилів і потреб; 

установлення усвідомлюваних учнями міжпредметних зв'язків; 

зв'язок з раніше вивченими знаннями й уміннями, опора на досягнутий рівень розвитку учнів; 

мотивація й активізація розвитку сфер особистості; 

логічність та емоційність усіх етапів навчально-виховної діяльності; 

ефективне використання педагогічних засобів; 

зв'язок з життям, виробничою діяльністю, особистим досвідом учнів; 

формування практично необхідних знань, умінь, навичок, раціональних прийомів мислення і діяльності; 

формування уміння учитися, потреби постійно поповнювати знання; 

ретельна діагностика, прогнозування, проектування і планування уроку. 

Яким же насправді має бути сучасний урок? Як підвищити його ефективність? Взагалі-то урок залежить від багатьох складових. Але однією з найважливіших умов підвищення якості уроків є урізноманітнення методів і прийомів навчання, видів роботи, які виконують учні. Усіляка одноманітність породжує в дітей відчуття перевантаження. Воно виникає не стільки від великої кількості завдань, їх складності, скільки від одноманітності, сірості і буденності. 

Отже, при плануванні уроку вчитель вирішує питання про вибір найефективніших форм, методів і прийомів навчання, які, як відомо, є інструментами в діяльності вчителя і забезпечують досягнення поставлених цілей. Уможливлює цей процес, робить його ефективним і результативним досконале знання вчителем як традиційних інструментів педагогічної діяльності, так і новітніх. 

 Розглянемо коротко форми і методи навчання, що використовуються в сучасній педагогічній практиці. Більш детальну інформацію щодо інструментів сучасного педагога можна отримати в додаткових матеріалах (Хуторской А.В. Формы и методы обучения. [Электронный ресурс]. Версия 1.0. - М.: Центр дистанционного образования "Эйдос", 2005. – 509 Кб).

Форми навчання 

Дискусії навколо проблеми форм організації навчального процесу в школі не вщухають на сторінках педагогічної літератури. І це не випадково. Чіткого визначення в педагогічній науці понять "форма організації навчання" або "форма навчання" поки немає. 

 В "Філософській енциклопедії" поняття форма визначається так: "форма є внутрішня організація змісту. Форма обіймає систему стійких зв'язків предмета", (Філософська енциклопедія. Т.4. М., 1970. С. 383). І тим самим виражає внутрішній зв'язок і спосіб організації, взаємодії елементів і процесів явища як між собою, так і із зовнішніми умовами. Стосовно до навчання, форма – це спеціальна конструкція процесу навчання, характер цієї конструкції обумовлений змістом процесу навчання, методами, прийомами, засобами, видами діяльності учнів. 

 За Б. Лихачовим, форма навчання являє собою цілеспрямовану, чітко організовану, змістовно насичену й методично оснащену систему пізнавального й виховного спілкування, взаємодії, відносин учителя й учнів. Результатом такої взаємодії є професійне вдосконалювання вчителя, засвоєння дітьми знань, умінь і навичок, розвиток їхніх психічних процесів і моральних якостей. Форма навчання реалізується як органічна єдність цілеспрямованої організації змісту, засобів і методів. 

 Педагогічній практиці відомі понад тридцять форм навчання. Форми навчання прийнято ділити на загальні й конкретні. 

 Загальні форми навчання відповідно до особливостей комунікацій між учителем і учнями діляться на такі групи форм: 

індивідуальні – взаємодія вчителя з одним учнем (репетиторство, тьюторство, консультації й т.п.); 

 парні – взаємодія між двома учнями (взаимообучение, взаємоконтроль і т.д.), пари змінного складу; 

 групові – учні працюють у групах; 

 колективні – учні класу займаються як цілісний колектив зі своїми лідерами й особливостями взаємодії; при фронтальному навчанні вчитель працює відразу з усім класом у єдиному темпі й із загальними завданнями. 

Конкретні форми навчання визначають конструкції окремих ланок процесу навчання й підрозділяються на зовнішні й внутрішні. 

Зовнішні форми організації навчання позначають вид заняття: урок, лекція, семінар, екскурсія, практикум, факультативне заняття, олімпіада, лабораторна робота, конференція, кружок, майстерня, лабораторія, залік, іспит і т.д. 

Внутрішні форми організації навчання: вступне заняття, заняття по поглибленню знань, практичне заняття, заняття по систематизації й узагальненню знань, по контролі знань, умінь і навичок, комбіновані форми занять.

Отже, урок – багатогранний кристал, у якому відбиваєтьсявся система навчання. Метою результативного уроку є створення учнями власного освітнього продукту. Освітня продукція є результатом виконання певних видів діяльності, тому поділ творчих уроків на типи може відбуватися на основі різних провідних видів діяльності 

Для визначення базової основи вибирається оптимальний для кожного випадку тип уроку. Творчі уроки, особливо в молодших і середніх класах, як правило, комбіновані, тобто включають3-4 змінюваних один одного виду діяльності учнів. У старших класах діяльнісна домінанта всього уроку може бути одна при різних формах її втілення. 

 Комбінуючи сполучення загальних і конкретних формнавчання, одержують різні системи форм навчання, називані класно-урочна, лекційно-семінарська й ін. Найпоширеніша система форм навчання – класно-урочна. Її альтернативи: белл-ланкастерська система взаємного навчання, батовська система, маннгеймськасистема, Дальтон-план, план Трампа, "занурення", навчання по епохах. 

Методи навчання

Методи навчання – це способи спільної діяльності вчителі й учнів, спрямовані на досягнення ними освітніх цілей. Метод являє собою систему алгоритмізованих дій. Складовою частиною методу є прийом. 

Метод навчання характеризується трьома ознаками. Він позначає мету навчання, спосіб засвоєння й характер взаємодії суб'єктів навчання. Отже, поняття методу навчання відбиває:

способи навчальної роботи вчителя й способи навчальної роботи учнів у їхньому взаємозв'язку;

специфіку їхньої роботи з досягнення різних цілей навчання.

Методам навчання, від яких залежить чималий успіх роботи вчителі й школи в цілому, присвячений не один десяток фундаментальних досліджень як у теорії педагогіки, так і в приватних методиках викладання окремих навчальних предметів. І незважаючи на це проблема методів навчання як у теорії навчання, так і реальній педагогічній практицізалишаєтьсядоситьактуальної йчасвід часупороджуєнасторінках педагогічної преси гострідискусії. Вонипояснюються спробами науковців перейти від емпіричних описів окремих груп методів до обґрунтування наукової системи методів навчання й пояснення їхньої сутності на основі розкриття природи методу навчання й розробки основ їхньої класифікації.

Класифікації методів навчання створюються на різних підставах, як-от:

методи вчителя, учня, їх спільної роботи;

словесні, наочні, практичні методи;

пояснювально-ілюстровані, репродуктивні, проблемного виклади, частково-пошукові (евристичні), дослідницькі методи (І. Лернер і М. Скаткін);

методи стимулювання й мотивації навчання, методи організації й здійснення навчальних дій, методи контролю й самоконтролю (Ю. Бабанський);

комунікативні, пізнавальні, перетворювальні, що систематизують, контрольні методи (В. Оніщук);

когнітивні, креативні, оргдіяльнісні методи навчання (А. Хуторський).

Особливе місце займають евристичні методи навчання, за допомогою яких учні створюють освітню продукцію як у досліджуваних курсах, так і в організації свого утворення. Приклади таких методів: емпатія, значеннєве, образне й символічне бачення, евристичні питання, конструювання понять, правил, теорій, прогнозування помилок, образна картина, гіперболізація, інверсія, учнівське целеполагание, рефлексія.

Вибір методів навчання визначається: значеннєвими цілями освіти, особливостями навчального курсу, метою уроку, можливостями школярів, наявними засобами навчання й часом, перевагами вчителя, особливостями використовуваної їм дидактичної системи. 

У особистісно-орієнтованому навчанні основним фактором вибору методів навчання служить завдання організації продуктивної діяльності учнів. Підбор методів навчання визначається відповіддю на питання: що саме, який освітній продукт буде створений учнями на занятті? Цей продукт повинен ставитися до досліджуваної теми, бути посильний і цікавий учням, співвіднесений з їхніми індивідуальними можливостями й інтересами.

У аспекті цього значний інтерес представляють погляди А. Хуторського щодо методів продуктивного навчання.

Функції оцінювання результатів

Оцінювання передбачає: 

перевірку навчання учнів застосовувати засвоєне навчання в нових ситуаціях (перенесення на наявні умови); 

оцінку зацікавленості учнів у досліджуваному ним предметі; 

порівняння досягнень учнів із цілями цього уроку. 

Як бачимо, оцінювання пов'язано з безпосереднім збором інформації та організацією його до уроку. 

До того ж, психологічний рівень оцінювання пов'язаний зі знанням індивідуальних і вікових особливостей учнів, а також створенням собі певного психологічного стану, позитивного емоційного настрою. 

Учитель повинен розуміти важливість цієї фази, що полягає у з'ясуванні змісту виконаного, підведенні риски під знаннями, які мали бути засвоєні, і встановленні зв'язку між тим, що вже засвоєно, і тим, що знадобиться в майбутньому. 

Функції фази оцінювання результатів:

з'ясувати зміст опрацьованого матеріалу;

порівняти реальні результати з очікуваними;

проаналізувати одержаний результат; 

зробити висновки;

визначити нові питання для обмірковування;

скласти план подальших дій. 

 Інша назва цього етапу – «рефлексія», і в цьому випадку підкреслюється можливість для учасників навчально-виховного процесу озирнутися на події, що відбулися. Технологізація навчання передбачає обов'язкову рефлексію, під якою в педагогіці розуміють здатність людини до самопізнання, вміння аналізувати свої дії, учинки й мотиви та зіставляти їх із суспільно значущими цінностями, а також діями та вчинками інших людей. Мета рефлексії: згадати, з'ясувати й усвідомити основні компоненти діяль​ності – її зміст, тип, способи, проблеми, шляхи їх розв'язання, отримані результати тощо. 

Методика проведення рефлексії

Методика проведення рефлексії на уроці включає такі етапи: 

1. Зупинка дорефлексивної діяльності. Будь-яка попередня діяльність має бути завершена або припинена. Якщо виникли труднощі в розв'язанні проблеми, то після рефлексії її розв'язання має бути продовжене. 

2. Відновлення послідовності виконуваних дій. Усно або письмово відтворюється все, що виконувалося, у тому числі й те, що на перший погляд здається малозначущим. 

3. Вивчення відтвореної послідовності дій з огляду на її ефективність, продуктивність, відповідність до визначених завдань тощо. 

4. Виявлення і формулювання результатів рефлексії. Таких результатів може бути виявлено кілька видів:

предметна продукція діяльності – ідеї, пропозиції, закономірності, відповіді на питання і т. ін.;

способи, що використовувалися або були створені під час діяльності; 

гіпотези щодо майбутньої діяльності. 

 5. Перевірка гіпотез під час наступної діяльності. 

Важливим фактором, що впливає на ефективність рефлексії в навчанні, є розмаїтість її форм і прийомів, їх відповідність до вікових та інших особливостей дітей. Рефлексія не може бути тільки вербальною – це можуть бути малюнки, схеми, графіки та ін. 

Рефлексія тісно пов'язана з іншою важливою для технологічного уроку ідеєю – визначенням мети. Формулювання учнем мети свого навчання передбачає досягнення і наступну рефлексію – усвідомлення способів досягнення визначеної мети. У цьому ви​падку рефлексія є не лише підсумком, але і стартом для нової освітньої діяльності та її нової мети.

Планування творчого уроку 

Урок втілює структурні елементи освітньої програми: зміст, цілі, завдання, фундаментальні освітні об'єкти й проблеми, види діяльності учнів, передбачувані результати, форми рефлексії й оцінки результатів. 

Планування творчого уроку містить у собі наступні етапи: 

План творчого уроку – це інструмент реалізації вчителем своєї освітньої програми. Тому планування уроку починається із планування серії занять по одній темі (розділу). Учитель продумує декілька зв'язаних між собою уроків, здійснює їхню орієнтовну розбивку за цілями, темами, домінуючими видами діяльності, передбачуваними результатами. Формуються головні освітні результати учнів, які виділені в загальній програмі занять з предмету і реальні для досягнення в рамках досліджуваного розділу. 

Актуалізація творчого потенціалу учнів у свідомості вчителя. Пригадуються особливості учнів того класу, у якому буде проводитися урок. Пригадуються найбільш удалі елементи попередніх уроків. Уживаючись у стан учнів, учитель почуттєво й подумки відчуває їх дії у відношенні до теми й проблеми майбутнього уроку, коректує при необхідності планований зміст і засоби навчання. 

 Учитель виробляє власне особистісне відношення до проблематики теми. Із цією метою відбувається знайомство з підручниками, посібниками, книгами й іншими матеріалами з теми уроку. Відшукуються проблеми, які цікаві самому вчителеві (тоді є ймовірність, що ці ж проблеми будуть цікаві й учням). Необхідно знайти й зафіксувати різноманіття або хоча б дві протилежні точки зору фахівців (учених) на досліджувану проблему. Попереднє знання вчителя про різні розуміння проблеми допоможе йому побачити в дитячих судженнях на уроці їх індивідуальні підходи, не пройти повз оригінальні напрямки думки учнів. 

 Визначення змісту уроку, співвіднесення цього змісту з головними цілями за досліджуваним курсом. Важливо врахувати, що зміст уроку й досліджуваної теми у свідомості різних учнів може бути різний. Корисно мати уявлення про спрямованість індивідуальних освітніх програм учнів, про їхні інтереси в досліджуваній області. 

Розробляється ідея уроку, що обумовлюється обраним типом уроку, а також передбачуваним творчим результатом. Формулюється одне або кілька відкритих завдань для учнів, які не мають однозначного варіанта виконання й дозволяють кожному учневі реалізувати свою індивідуальність. 

 Відбирається такий матеріал і такі засоби, методи й форми діяльності, які забезпечать "народження" учнями свого змісту освіти. Пропонований учням матеріал має форму середовища, у якій ті будуть діяти. 

Співвіднесення можливих творчих результатів учнів з освітніми стандартами. До планованих творчих продуктів учнів заздалегідь підбираються культурно-історичні аналоги. Наприклад, до уроку з складання учнями власних таблиць додавання чисел, учитель готовить аналогічні таблиці, складені древніми й сучасними вченими. 

Уточнення й письмове формулювання цілей уроку різного рангу по відношенню до різних суб'єктів навчання. Приведемо приклади трьох рівнів цілей стосовно учнів: "Скласти числовий ряд на основі власної математичної закономірності" (предметна мета); "Сформулювати поняття "закономірність" (метапредметна ціль); "Навчитися формулювати свою мету, спосіб роботи, що виникла труднощі, освоїти спосіб графічної рефлексії" (методологічні цілі). 

Розробка одного або декількох варіантів структури уроку. Одне з вимог заняття – "подих уроку", тобто зміна контрастних видів діяльності учнів при збереженні освітньої домінанти. Так, на уроці з учнями початкової школи така зміна відбувається не рідше, ніж через 10 – 15 хвилин. Наприклад, на початку уроку 10 хвилин відбувається обговорення проблеми ("голосна" колективна робота); потім формулюється завдання, і протягом 15 хвилин кожний учень вирішує названу проблему ("тиха" індивідуальна робота); далі учні протягом 10 хвилин виступають один перед одним або в групах зі своїми результатами ("голосна" індивідуально-групова діяльність); у завершальних 5 хвилин відбувається письмова рефлексія – кожний учень пише в зошиті, що він зрозумів і чому навчилася ("тиха" індивідуальна діяльність). 

Написання конспекту або плану уроку. Втілення підготовчої роботи в письмовому виді. 

Під час проектування уроку враховуються: освітня програма, рівень підготовки дітей, наявність методичного інструментарію, специфіка наявних умов, тип уроку, а також форми й методи, які допоможуть учням створити необхідний освітній продукт і досягти головних цілей. Головна проблема: співвіднести при плануванні уроку ціль навчального предмета, ціль вчителя й передбачувані цілі учнів. І всі вони повинні враховувати реальні умови майбутнього проведення уроку.

