ВІДДІЛ ОСВІТИ ДОБРОПІЛЬСЬКОЇ МІСЬКОЇ РАДИ

МЕТОДИЧНИЙ КАБІНЕТ



Підготувала: 

методист методичного кабінету

Єфанова Валентина Іллівна

м. Добропілля

2012 р.

Сьогодні в суспільстві багато говорять і пишуть про сім´ю. „Всі ми вийшли з дитинства”, – цей знаменитий вислів Антуана де Сент-Екзюпері повною мірою виявляє закономірність первинного впливу сім´ї на становлення особистості. Cаме в сім´ї дитина засвоює основні норми моралі, опановує навички спільної праці, формує власні життєві плани, естетичні смаки, громадянську позицію.
Батьки – найголовніші вихователі, і вони найперші, хто відповідає перед власним сумлінням, народом, державою за якість виховання своїх дітей.

Діти – продовжувачі не тільки батьківського роду, а й соціального ладу. І від того, які духовні та моральні цінності закладає у їхні душі родина, залежить майбутнє всього народу.

Сім´я як стійкий соціальний інститут стоїть біля витоків формування особистості.

Справа не тільки в тому, що виховання в ній є первинним на відміну від інших суспільних форм сиановлення особистості. Визначальний чинник полягає в тому, що сімейно-виховні взаємини грунтуються і функціонують на основі тісних родинних зв´язків, любові, спільності побуту.
Проте в сьогоденні можна спостерігати погіршення морально-психологічного клімату в родинах. Відчуженість між дітьми й батьками, сімейні негаразди стають причиною проявів жорстокості та насилля, соціального сирітства. Для дітей характерними є психічні, криміногенні, асоціальні деформації особистості.

Для сучасного суспільства питання про розуміння сім´ї як виховного інституту й уміння спрямовувати її розвиток має першорядне значення вже тому, що від цього значною мірою залежить відтворення населення, збереження, створення й трансформація духовних цінностей, зрештою, „якість” наступних поколінь.

В Україні розпадається кожна друга сім´я. Найбільша кількість розлучень припадає на перший рік спільного житя, потім криза зачіпає 7 – 8 роки, коли діти йдуть у 1 клас, і нарешті – 15 – 17 р., коли діти вже дорослі і формуються як особистості. Причини розлучень абсолютно конкретні: матеріальні потреби, подружня зрада, пияцтво одного з членів родини. Вплив зруйнованої структури неповної сім´ї на формування особистості дитини виявляється насамперед у тому, що діти в неповних сім´ях не мають для ідентифікайції повноти сімейних стосунків, батьківських образів, внаслідок чого в них не розвиваються необхідні для подальшого життя якості осоибистості та сім´янина. У неповних сім´ях спостерігається морально-психологічний дискомфорт, виникають проблеми з психічно-статевою ідентифікацією дитини, втрати в її духовно-моральному вихованні. Підростаюча особистість формується на негативі, і найстрашніше, що відсутня та сімейна аура, атмосфера, до якої так тяжіють діти. Не підтримуються сімейні традиції, не існує сімейних свят, не прищеплюється гордість за свою сім´ю. Це глибока моральна, психологічна проблема, не помічати яку суспільство не має права.
Батьківська відповідальність – це особливий морально-психологічний стан, який характеризується усвідомленням свого батьківства і почуттям обов´язку стосовно дитини. Чим чіткіше та глибше уявляють батьки, що саме і в ім´я чого вони роблять і які можливі наслідки цього, тим більш вільними є їхні дії, тим вищий рівень їхньої відповідальності, тим більше шансів на те, що заходи, до яких вони вдаються, будуть відповідати  вимогам, що висуває життя.
Вплив сім´ї на дитину унікальний і багато в чому й незамінний. У сім´ї особистість формується в природних умовах, вихователі тут – найближчі й найдорожчі для дитини люди, з якими вона постійно спілкується і яким повністю довіряє.

В.О. Сухомлинський стверджував: „У сім´ї шліфуються найтонші грані людини-громадянина, людини-трудівника, людини-культурної особистості”.

„У сім´ї, образно кажучи, закладається коріння, з якого виростають потім і гілки, і квіти, і плоди. Сім´я – це джерело, водами якого живиться повноводна річка нашої держави”.

Виховання в сім´ї є першоосновою розвитку дитини як особстості. Стаття 59 Закону України „Про освіту” покладає на батьків відповідальність за фізичне здоров´я й психічний стан дітей, створення належних умов для розвитку їх природних здібностей. Утримання своїх дітей до повноліття – це конституційний обов´язок кожного громадянина України.
Сім´я повинна максимально забезпечувати її членів умовами суспільного життя, підготувати гурнт для прийняття дитиною соціальних норм.

Роботі з батьками передує глибока аналітична робота з вивчення сім´ї.

Майже 80% батьків відчувають серйозні труднощі у визначенні форм і методів своєї батьківської педагогіки, тому стає очевидною необхідність пошуків активних форм у роботі з батьками. Такими стали ділові, рольові ігри, вирішення проблемних ситуацій тощо.
Дитина – дзеркало сім´ї. Це не тільки зовнішність, характер, а й міміка, жести, інтонація, звички, смаки, уподобання.

Аналіз анкетування учнів  11-х класів закладів освіти міста показав, що жоден з опитуваних учнів не дав позитивної відповіді на запитання „Чи хотів би ти мати таку сім´ю, в якій ти зараз живеш?”.

Я, як методист з виховної роботи, працюю над проблемою формування сімейно-родинної ментальності через реалізацію співпраці з учнями та батьками, індивідуально-психологічну діяльність, прагну довести до педагогів величезну значушість сім´ї в житті кожної дитини, щоб школа виховувала дитину-сім´янина, здатну створити сім´ю нового зразка, сім´ю партнерську, де пануватимуть взаємоповага, взаємовідповідальність, демократичнй стиль стосунків.
Усі погоджуються, що величезний вплив на становлення особистості чинить сім´я, родина. А такими давніми, мудрими виховними традиціями, що мають українці, може пишатися не так багато народів.

Серед засобів формування сімейно-родинної ментальності найефективнішими є родинні свята, сімейні вечорниці, гуморини, спортивні змагання, години спілкування, участь у загальношкільних заходах.


З цією метою була розроблена програма з родинного виховання для учнів 1-11 кл., яка була обговорена та ухвалена на засіданні ради міського методичного кабінету від 22.10.208 р. (протокол №3). Протягом двох років її апробували в закладах освіти міста. Результатом апробації стали довгострокові проекти та вище згадані заходи.

Мама, мамочка, матінка, матуся, ненька, ненечка! Так у всі віки називали найближчу для кожного людину – маму. Слово „мама” росте з нами тихо, як тихо ростуть дерева, сходить сонце, розквітає квітка, як тихо світить веселка і гладить дитину по голівці рідна рука. Мамині очі супроводжують дітей у далеких мандрах, материнська ласка гріє нас і грітиме до старості. Натруджені материнські руки, які пригортали нас у холод, пестили нас...
Для дитини батьківський авторитет має бути непохитним.

Усе найкраще, що є на Землі, йде від сім´ї. Без сім´ї, як і без природи,, людство обійтись не може, якщо, звичайно, воно не хоче приректи себе на здичавіння й кінцеву загибель. Сім´я –  як сонце, як небо, як вода, як повітря і як земля-годувальниця! Сім´я дає життя дитині. У ній немовля одержує перші враження й уявлення про світ. Родина виступає як перше соціальне й емоційне мікросередовище, в якому розвивається та виховується людина з моменту її народження. Виховний феномен сім´ї, як і саму сім´ю, нічим замінити не можна.

Доля наших дітей, а водночас і майбутнє України, наше становище у старості вирішальною мірою залежить від того, як ми виховуємо дітей. Пам´ятаймо про велику особисту відповідальність кожного, хто носить горді ймення Батько, Мати!






